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SINAVLA iILGILi UYARILAR:

Bu sinav ¢oktan se¢meli 25 adet sorudan olusmaktadir, siire 210 dakikadir.

Her sorunun sadece bir dogru cevabi vardir. Dogru cevabimizi, cevap kagidinizdaki ilgili kutucugu tamamen
karalayarak isaretleyiniz. Soru kitapgigindaki hig bir isaretleme degerlendirmeye alinmayacaktir.

Her soru esit degerde olup, dort yanhs cevap bir dogru cevabi gotiirecektir. Bos birakilan sorularin
degerlendirmede olumlu ya da olumsuz bir etkisi olmayacaktir.

Sorular zorluk sirasinda DEGILDIR. Dolayistyla yanitlamaya gegmeden once biitiin sorulari gézden gegirmeniz
Onerilir.

Sinavda herhangi bir yardimc1 materyal, elektronik hesap makinesi ya da karalama kagidi kullanilmasi yasaktir. Soru
kitapgigindaki bosluklari karalama i¢in kullanabilirsiniz.

Sinav siiresince gorevlilerle konusulmas: ve soru sorulmasi, ogrencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler
istemeleri yasaktir.

Sorularda bir yanligin olmas diisiik bir olasiliktir. Boyle bir seyin olmast durumunda sinav akademik kurulu gerekeni
yapacaktir. Bu durumda size diisen, en dogru olduguna karar verdiginiz secenegi isaretlemenizdir. Ancak, sinava giren
aday eger bir sorunun yanlis oldugundan emin ise itiraz i¢in, sinav sorular1 ve cevap anahtar1t TUBITAK 1 internet
sayfasinda (http://www.tubitak.gov.tr) yaynlandiktan sonra 7 isgiinii icerisinde, kamitlari ile birlikte, TUBITAK ’a
bagvurmasi gerekir. Bu tarihten sonra yapilacak basvurular isleme konmayacaktir. Sadece sinava giren adayin sorulara
itiraz hakki vardir, tigiincii kigilerin sinav sorularina itiraz1 isleme alinmayacaktir.

TUBITAK Bilim Olimpiyati —Birinci Asama Sinavi’nda sorulan sorularim {igiincii kisiler tarafindan kullanilmas:
sonucunda dogacak olan hukuki sorunlardan TUBITAK ve Atatiirk Universitesi sorumlu tutulamaz. Atatiirk
Universitesi, bu tip durumlarda sorular ile ilgili goriis bildirmek zorunda degildir.

Sinav sirasinda kopya ¢eken, ¢gekmeye tesebbiis eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav tutanagina yazilacak ve bu
kisilerin sinavlar1 gecersiz sayilacaktir. Gorevliler kopya ¢ekmeye veya vermeye kalkisanlari uyarmak zorunda
degildir, sorumluluk size aittir.

Sinav bagladiktan sonraki ilk yarim saat i¢inde sinav salonundan ayrilmak yasaktir.

Sinav siiresince siava giris belgenizi ve gegerli bir kimlik belgesini masanizin iizerinde bulundurunuz.

Sinav salonundan ayrilmadan 6nce cevap kagidinizi ve soru kitapgigini gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz.

Basarilar dileriz.


http://www.tubitak.gov.tr/
Yakup
Dörtgen
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29. ULUSAL FizZiK OLIMPIYATI
BIRINCI ASAMA SINAVI ICIN YARARLI BAZI BILGILER

Yercekimi ivmesinin biyiikligi g = 10 m/s?
Planck sabitih = 6.6 X 1073%J. s

Istk hizic=3.0 X 108 m/s

Suyun 6z isist = 1cal/g °C

Buzun erime isist =80 cal/g

Suyun yogunlugu = 1 g/cm?3
Ucunda m kiitlesi asili olan k yay sabitli yayin periyodu T = 2r m/k

sin26 = 2sinf.cos0O

c0s26 = cos?6 — sin%6

cos(6 + @) = cosa.cosf F sina. sinf
sin(@ + a) = sinb.cosa + sina.cosO

(x<<Dicin(1l+x)"=1+nx
¢

(0<x<1)igin <1+1+12+13+-~-) = !
x x? x

Kuglk 6 agist igin sinf = 0

sin 0% = cos90° = 0

sin30° = cos 60° = 0.5

sin37° = cos 53° = 0.6

sin45° = cos45° =/2/2 = 0.7

sin53° = cos37° = 0.8

sin 60° = cos 30° =/3/2 = 0.86
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SORU 1

Yogunlugu dg olan bir sivi icerisinde ve yizeyden H kadar derinlikte yogunlugu d. olan bir top
bulunmaktadir. dg > d. olduguna gére, top serbest birakildiginda yiizeyden ne kadar yiiksege
¢ikar? Yergekimi ivmesi g’dir. Topun boyutlarini, sivi ve hava ile surtiinmesini ihmal ediniz.

dsH
dc

A)

dH
2d,

B)

d-H

C)H — d

oy &t _
C

4 H

d.H
2d,

E)
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SORU 2

Kahnliklari a olan esit boyda iki metal birbirlerine yapistiriliyorlar. Metallerden birinin dogrusal

uzama katsayisi A diger metalinki 31 ‘dir. Sistemin sicakhg AT kadar arttirilirsa olusan yayin
yarigapi ne olur?

A a (1+2/1AT)
)2 AAT

B)a (%)

C)a (1+4AAT)
2 AAT

b a (1+2)LAT)
)4- AAT

a (142AAT
E)Z( 2AAT )
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SORU 3

Disey diizlemde duran 26 tepe acisina sahip bir koninin icinde belirli bir
ylkseklikten bir top firlatilyor. Top tam karsisindaki ayni yiksekliktek
noktaya carpip geri sekmektedir. TiUm carpismalarin esnek oldugu bu
olayda topun bu hareket icin periyodu T’dir. Topun atildigi noktadan
maksimum yiikselme miktari egik atis menzilinin 1/2 kati olduguna
gore topun hareketi sirasinda yer yiizeyinden maksimum yiiksekligi ne
olur?

3gT?
4

A)

TZ
B) I—
8
59T?

¢) 32

59T?

D) e

3gT?
64

E)
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SORU 4

Bir cisim n; = 3/2 indisli ortamda bulunmaktadir. ni{=3/2 n,=2
Ortamlari ayiran yiizeyden 10 cm uzakta bulunan bu
cismin goriintiisii cismin boyuna egsit ve ters ise

ortamlari ayiran yiizeyin egrilik yaricap1 kag cm’dir? === mmmm

0O [og) >
- = =
wlon oy Wik N]U

S

E) Higbiri
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SORU 5

Isica yalitilmis iki kaptan birincisinde T, ikincisinde ise T, sicakliginda esit miktarda su
bulunmaktadir. Birinci kaptaki suyun 1/3’G alinip ikinci kaba aktariiyor. Termal denge
saglandiktan sonra ikinci kaptaki suyun 1/3’0 alinip birinci kaba aktariliyor. Birinci kaptaki suyun
son durumdaki sicakhgi ne olur?

3T +T,

A)4

3T, +2T,
6
3T, +2T.
C) 1 2
4

B)

5T, +T.
D) 1112
8

7T;+3T,;

E) 1 2
10
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SORU 6

Yiizeyinin denklemi y = x?/16 olan ig biikey bir aynaya y
eksenine paralel gelen iginlarin odaklandigi f uzakhgi ne
kadardir?

A)1

B) 2
C) 4
D)8

E) 16
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SORU 7

Diisey diuzlemde, kitlesiz r uzunluklu bir ipin ucundaki m kitleli cisme yoérilingesinin en alt
noktasinda durmakta iken vy hizi veriliyor. Cisim hareketinin belirli bir noktasindan sonra dairesel
hareketi birakip egik atis hareketi yaparak ipin bagh oldugu noktaya diusmektedir. vy hizi
yergekimi ivmesi g ve r cinsinden nedir?

A) [2gr(1 ++/3)
B) [gr(2 ++/3)
C) [2gr(1+ 2V3)

D) [gr(3 + 2V3)

HHEH

E) [2g97V3

:
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SORU 8

A noktasinda sabit g; = q yukli m kiitleli iletken kiire bulunmaktadir. Bu kiireden d kadar uzakliga
q, = —3q yukli, m kitleli 6zdes bir baska iletken kiire yerlestiriliyor. Strtiinmesiz sistemde g,
serbest birakildiginda g4 yukiine v, hizi ile esnek olarak garpiyor. q, yiuki g4 yikiinden d kadar
uzaklastiginda hizi ne olur? Kiirelerin yarigapi r'dir ve r < d ‘dir.

_a
2wEgmr

3q2

B) |o0———
2mEgMY
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SORU 9

Sekildeki devrede C; = C3 = 2uF, C, = 4uF ve batarya
gerilimi ¥V = 60 V’'tur. Anahtar 1 konumundan 2
konumuna getirilmesi sirasinda bataryanin sagladigi
enerji degisimi miktari ne kadardir?

A) 1800 uJ
B) 900 yJ
C) 3600 1J
D) 5400 uJ
E) 0

10

Ci o
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SORU 10

M kitleli yarim kiire sekildeki gibi bir egik diizlemin Uzerine
yerlestirilmistir. Yarim kirenin diiz ylzeyinin yere paralel
kalabilmesi icin kenarina noktasal bir m kitlesi yapistirilmistir.
Sistem bu sekilde dengede olduguna gore kiire ile egik diizlem
arasindaki statik siirtiinme katsayisinin sinir degeri nedir?

m

A)1/M(M+m)

B) —
),/M(M+2m)

c 2m
),/M(M+m)

2m

JM(2M+m)

D)

m

E) J2M(M+m)

11
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SORU 11

Agirligi G olan bir kum saati tist kismi tam dolu iken bir tartinin Gizerine konuluyor. Kumlar akmaya
basladigi andan itibaren son kum tanesi alt hazneye diisene kadar tartida okunan degerin
zamana kargi grafigi yaklasik hangisi gibi olur? (Grafik olgekli degildir ve egriler sadece olayin
karakteristigini yansitacak sekilde cizilmistir.)

A) Agirhl

Zaman
B) Adirlik
T ——
Zaman
C) Adirlik
G ..--rr:":'. rrrrrrrrrrrrrrrrrrrr 1::"?‘_
Zaman
D) Adirhik
Zaman
E) AQirhik
G _{f{_\ .
Zaman

12
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SORU 12

Uzunlugu 2.0 m ve agirhg1 0.8 kg olan bir ip, kalinhgi ve strtinmesi ihmal edilen boyutu ¢ok kiiglik
makara yardimi ile asilarak uglarina noktasal 1.2 kg ve 1.0 kg kiitleli cisimler asiimislardir. Diisey
diizlemde bulunan sistem cisimler yanyana iken serbest birakiliyor. ip makaradan kurtuldugu
anda sistemin hizi kag m/s olur? (Yercekimi ivmesini 10 m/s? aliniz.)

A)1
B) 2
C)4
D) 8

E)0.8

13
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SORU 13

Yaricaplari r olan iki kiireden Ustteki 2m katleli alttaki 3m kutlelidir.
Kireler birbirlerine deger halde ve alttaki kirenin merkezinin zemine
uzakligi h kadarken serbest birakiliyorlar. Alttaki kiire 6nce zemin ile
ardindan Ustteki kiire ile esnek ¢arpisma yapiyor. Tiim hareket siiresince
kiirelerin merkezlerinin diisey dogrultuda hizali oldugunu ve hava
siirtinmesinin olmadigini  kabul edersek {istteki kiirenin kiitle
merkezinin gikabilecegi maksimum yiikseklik ne olur?

49h+22r
A=
25

S5h+22r
25

49h+26T
25

17h+22r
D)———
50

49h+44r
B)———
25

14
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SORU 14
—
l g
Po e % o e
L .. L] h
? ------------- - .- ..- .
O O O O
O O O O
Oo = o0 = g o]
2h O 00 O 0 2
O O
ele @ O o O
. (») . O
A 2A

Sekildeki kabin 2A taban alanina sahip sag tarafi kapali, A taban alanina sahip sol tarafi
aciktir. iki kisim birbirlerine hacmi ihmal edilebilecek bir boru ile baglidirlar ve boru
Uzerindeki vana kapalidir. Sag tarafta 2h yiksekliginde sivi ve sivinin Ust kisminda kalan h
yuksekligindeki bolmede gaz vardir. Sol tarafta yine 2h yiksekliginde sag taraftaki ile ayni
sivi ve Uzerinde agirliksiz sizdirmaz bir piston vardir. Sistemin bulundugu ortamda agik hava
basinci Po ‘dir. Vana aclilarak sistemin dengeye gelmesi bekleniyor. Denge durumunda piston
h kadar yikselmis oldugu goriliyor. Daha sonra kapali kisimdaki gazin sicakhg iki katina
¢ikariliyor. Sistem denge durumuna geldiginde pistonun tekrar h kadar daha yikseldigi
goriliyor. Sistem bu durumdayken pistonun lizerine M kiitlesi konularak, pistonun h
kadar inmesi saglaniyorsa PoA/Mg orani kagtir?

A)

P, oNR

B)

o

Wik, N]w

D)

E) Hicbiri

15
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SORU 15

Yatay ve yalitkan bir zemin lzerinde 4 tane yikl{ cisim birbirlerine
ipler ile baghdir. Sistem sekildeki gibi dengede olduguna gore a
acisi nedir? (iplerin uzunluklari esit ve a’dir.)

A) 2 arctan(2)

B) 2 arctan(4)

C) 2 arctan(v/2)
D) 2 arctan(2v2)

E) 2 arctan(4v2)

16
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SORU 16

Ozdirenci p olan maddeden yapilmis diiz bir cubugun iki ucu arasina V potansiyel fark
uygulandiginda cubugun Uzerinden gecen elektronlarin toplam momentumu P olmaktadir.
Cubugun kesit alani nedir?( Akim birim zamanda kesit alanindan gegen yik miktaridir. Siklarda m
elektron kutlesi, e bir elektron yukaddr.)

Pe
A)—2
Vm

Pe
Vvmp

B)
Pm
C)—
Vpe

Vp
Pem

D)

E) Verilenler ile cevap bulunamaz.

17
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SORU 17 R

R = 4Q direnglerden ve ideal voltmetre, ideal
ampermetre ve i¢ direnci olmayan bataryadan
olusan sekildeki devrede voltmetre 12V R

gosteriyorsa € kag volttur? — [ 1+—

A) 36

B) 24
C) 48
D) 30

E) Hicbiri

18
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SORU 18

M kitleli gezegenin etrafinda dairesel yoriingede v hizi ile dolanmakta olan m kutleli bir
uydunun hizinin degistirilmesine karar veriliyor. Uydunun hizinin yoni degistirilmeden sadece
blyuklGgl degistirilecektir. Bu islem sirasinda uydunun hareketinin yoriingesi asagidaki
sekilde belirlenmektedir.

0<e<1 iseelips

- |1 2EL? ) o =0 ise daire
E= + CIMZm3 olmak iizere yoringe ) .1 jse parabol ©Ur-
e>1 ise hiperbol

Burada E sistemin enerjisi olup, L= m(7 X ¥) agisal momentumdur. Uydunun hizi v/2,
vV 2 ve 2v hizlarina degistiginde uydunun yoriingeleri sirasi ile ne olur?

A) elips, parabol, parabol
B) parabol, elips, hiperbol
C) hiperbol, parabol, hiperbol
D) elips, parabol, hiperbol

E) elips, hiperbol, hiperbol

19
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SORU 19

Yiksek bir binanin tepesinden birbirlerine zit yénde v,ve v, yatay hizlari ile cisimler firlatiliyor.

Bir stire sonra bu iki cismin hiz vektérleri arasindaki aci 90° oluyor. Tam bu andaki hiz
!/

T, . V1 . X1 .
biiyiikliiklerinin orani —= = +/3 ise bu ana kadar yatayda aldiklari yollarin orani — nedir?
V2 X2

A)2
B) 5/2
)3
D) 4

E)5

20
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SORU 20

k

m m — VWV m

Kutleleri m ve 2m olan iki cisim yay sabiti k olan bir yay ile birbirlerine bagh olup
slrtiinmesiz yatay diizlem (zerinde durgun halde durmaktadir. Yay ekseni boyunca v hizi
ile hareket eden m kutleli bir cisim 2m kitleli cisim ile esnek carpisma gerceklestirdiginde
yayin maksimum sikisma miktari L;, eger ¢arpisip yapisirlarsa yayin maksimum sikisma
miktari L, oluyor. L1 /L, orani nedir?

E) Hicbiri

21
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SORU 21

m ve 2m katleli iki cisim birbirlerine kiitleli bir iple baglanmislardir. Bu sistem kitle
merkezlerinden gecen dik bir eksen etrafinda dénmektedir. m kiitleli cismin baglanti
noktasindaki ip gerilmesi T, 2m kiitleli cismin baglanti noktasindaki ip gerilmesi
T,’dir. ipin kiitlesi verilenler cinsinden nedir?

T1—T,
T,—2T,

A) 2m

T,-T
B) 4m : L
2T, T,

2T,—T;
2T, 2T,

Cm

T, —T,
2T, —T,

D)2m

E) Hicbiri

22
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SORU 22

Belirli bir elektrik potansiyel altinda hizlandirilan g
parcaciklarin sabit bir manyetik alan icine
girdiklerinde izledikleri yolu inceleyerek kitleleri ile
ilgili bilgi edinebiliriz. m kiitleli, g yukli bir cisim :

manyetik alana girdigi noktadan x kadar uzaktan x Manyetik alan
¢ikiyor, Am + m kiitleli, g yikli bir cisim ise Ax +

x kadar uzaktan ciktigina gére, (
nedir?

(Am « m kabul ediniz.)

A)1

B) 1/4

C) 1/2

D) 4

E) 2

23
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SORU 23

2m kitleli top vyatayla 6 = 45° vyapacak sekilde
firlatihyor. Ayni anda L = 45 m uzakliktaki baska bir top
disey dogrultulda yukari dogru firlatiliyor. Bu iki top 2m
kitleli cisim maksimum vyiksekliginde iken carpisip
yapisiyor. Yapisan cisimlerin diistiikleri noktanin 2m
kiitleli cismin atildigi noktaya olan wuzakhig kag
metredir?

(g=10 m/s? aliniz.)
A) 60

B) 75

C) 90

D) 120

E) 135

24
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SORU 24

Sivi dolu bir kabin igerisine birakilan silindirik bir cismin h
kadarlik bir kismi disarida kalmaktadir. Cismi h/2 kadarlik kismi
disarida kalacak sekilde kabin dibine baglarsak ipteki gerilme
kuvveti T oluyor. Cismin h/3 kadarlik kismi disarida kalacak
sekilde baglarsak ip gerilmesi kag T olur?

Z2

o Z
N NIw wlul wlhd

S

m
AL
|

25
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SORU 25

L seklindeki ince bir borunun yatay kisminin uzunlugu H olup sivi ile doludur. Boruya saga dogru a
ivmesi verildiginde sivi sekildeki gibi dikey kisimda h kadar ylikselmektedir. a ivmesi nedir?

H-h
Do

H-h
B9
agh

)94

D) g ——
V90,

E) Hicbiri

SINAV BITTI
Cevaplarinizi kontrol ediniz.

26
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